

罗马峰会擘画欧盟共同未来



明确发展方向

1957年3月25日，“欧洲煤钢联营”6个成员国(比利时、法国、联邦德国、意大利、荷兰和卢森堡)在罗马共同签署《欧洲经济共同体条约》和《欧洲原子能共同体条约》(二者统称《罗马条约》)，自此迈出欧洲一体化进程关键一步，为建立今天的欧盟奠定了重要基础。

此次罗马峰会以“欧洲：我们的共同未来”为主题。除英国以外欧盟27个成员国的领导人和欧盟机构领导人在峰会上回顾了欧洲一体化进程60年来取得的成就，并展望了前景。

宣言说，建立欧洲共同体是大胆而有远见的努力。60年前，欧洲国家从两次世界大

战中恢复之后，决定联合起来，重建欧洲大陆。欧洲共同体起源于几个国家憧憬持久和平的构想，而现在已成为许多国家的希望。今天，欧盟团结并更加强大，遍布欧洲的几亿人民因生活在一个消除了分裂并不断扩大的联盟中而受益。

如今，欧盟作为政治和经济实体，已在全球范围发挥重要作用，并获广泛支持。但与会领导人也深刻认识到，当前欧盟在自身内部和国际上都面临前所未有的挑战，包括地区冲突、恐怖主义、不断增长的移民压力、保护主义、社会和经济不平等等诸多问题，而要应对这些挑战，必须加快推动欧洲一体化进程。

欧洲理事会主席图斯克强调，团结才是确保欧盟继续发展的唯一途径。他说：“欧盟不是口号，不是程序，不是规则，是为了确保欧洲各国的独立、自由、尊严而存在的共同体。”

宣言说，欧盟决心面对快速变化的世界的种种挑战，为欧盟各国公民提供安全和新的机会。欧盟将通过进一步的联合和团结以及对共同条款的尊重，使自身更加强大和更具活力。“联合是必要的，也是我们自由的选择。选择单独行动，我们就会在充满活力的世界上被边缘化。联合起来是我们影响世界、捍卫我们共同利益和价值观的最佳选择。”

为期一天的纪念《罗马条约》签署60周年欧盟特别峰会25日在意大利首都罗马闭幕(上图)。峰会签署《罗马宣言》，标志欧洲一体化进程进入新阶段。

明确发展路径

本月1日，欧盟委员会主席容克在欧洲议会全会上公布关于英国“脱欧”后欧盟未来的白皮书，提出2025年“27国欧盟”的五种设想。其中的“多速欧洲”概念获得不少国家的认同，这也成为本次罗马峰会与会领导人确定欧洲前途的基础。

宣言特别指出，欧盟成员国将以不同的速度和必要的程度共同行动，朝共同的方向努力前行。当地舆论认为，这句话实际上点明了“多速欧洲”的概念，即在欧盟内部，成员国可以根据自身实际发展水平以力所能及的方式参与一体化，而不是像过去那样

“一刀切”。

欧盟轮值主席国马耳他总理穆斯卡特在峰会上表示，欧盟要继续前进，不仅需要勇气和胆量，还需要进行改革以适应新的形势。

意大利国际事务研究所所长格雷克对新华社记者表示，“多速欧洲”并不是新概念，而是存在于欧盟内部的现实。并不是所有欧盟国家都在欧元区内，也不是所有国家都加入了申根协定。关键在于敞开大门，让成员国根据能力自行抉择。

此次峰会描绘了欧盟未来发展的蓝图。

宣言说，在未来十年中，欧盟应是安全可靠、繁荣、有竞争力、可持续和有社会责任的联盟，具有在世界上发挥关键作用的能力，以及塑造全球化的能力；欧盟能为公民提供文化社会发展和经济增长的新机遇；欧盟仍然对尊重欧洲价值观的欧洲国家开放。

回顾欧洲一体化60年风雨征途，穆斯卡特说，一体化进程带来了和平，也带来了欧元和申根协定。欧盟不仅是政治共同体、经济共同体，也是人的共同体。他强调，对欧盟来说最重要的是将愿景落到实处，这正是欧洲公民所期待的。

(新华社电)